



SLOVO REKTORA

„Štyri akademické roky KU v Ružomberku“

Pred štyrmi rokmi, po desiatich rokoch diskusií a polemík, vznikla aj na Slovensku katolícka univerzita ako nešťatna vysoká škola s právom vyučovať v duchu kresťanského hodnotového systému. Slovensko sa tak zaradilo medzi vyspelé demokratické krajiny, kde takéto právo existuje už dávno. Podarilo sa to vďaka zmene politických podmienok, keď v roku 1998 novelou vysokoškolského zákona bola odstránená povinná sekularizácia vysokých škôl a boli povolené aj konfesijné vysoké školy.

Vtedajší minister školstva nástojil na tom, aby bola škola nešťatna, a tak sa zriaďovateľom stala KBS. Postavenie nešťatnej vysokej školy nebolo jednoduché. Štátna dotácia nepokrývala rozpočet, nemohla byť použitá na investičné účely a tak Cirkev bola nútená prispievať na investície i na prevádzku a aj študenti museli prispievať školným. Študentom sa neposkytovala sociálna podpora zo strany štátu. Išlo o legálnu platbu za strany študentov, na rozdiel od ilegálnych platieb pre štátne vysoké školy. Tak isto postavenie znevýhodňovalo KU voči ostatným univerzitám, a preto pri prijímaní nového zákona o vysokých školách, ktorý začal platiť od 1.6.2002, akademický senát i KBS žiadali, aby došlo k zrovnoprávneniu s ostatnými vysokými školami. Po rokovaniach rektora KU s poslancami na pôde parlamentu vznikol poslancový pozmeňovací návrh, aby aj konfesijné vysoké školy mohli byť verejné, KU nebola považovaná za súkromnú a bola zaradená medzi verejné vysoké školy. Návrh prešiel a KU má rovnocenné postavenie ako ostatné verejné vysoké školy. V tomto roku bola táto skutočnosť zakotvená aj v dohode so Sv. Stolicou.

Táto skutočnosť podstatne začala meniť naše materiálo-technické podmienky. Mohli sme predkladať rozvojové projekty najmä v oblasti informačných technológií, žiadať investičné prostriedky na prestavbu auly, na nákup a rekonštrukciu budov a samozrejme prostriedky na sociálnu podporu študentov. Táto skutočnosť rozhodujúco ovplyvnila aj názor Kongregácie pre katolícku výchovu a vzdelávanie, aby proponovaná teologická fakulta v Košiciach bola začlenená do KU.

Mimoriadne vzrástol záujem o štúdium na KU a počet študentov v štvrtom akademickom roku dosiahol takmer päťnásobok počtu v prvom roku. Samozrejme to spôsobilo nemalé starosti kvestorátu i dekanom fakúlt. Rozšírilo sa aj spektrum študijných programov a to aj o atraktívne odbory ako je žurnalistika, manažment, či ošetrovateľstvo. Toto samozrejme zvyšuje potrebu vysokokvalifikovaných učiteľských síl, ktorých nie je na Slovensku nadbytok.

Tešíme sa z rastu univerzity, ale plne si uvedomujeme aj riziká, spojené s rýchlym rastom. Je to problém zabezpečovania kvality, ktorá začína byť ostro sledovaná na národnej i medzinárodnej úrovni. Táto otázka nie je len otázkou personálnou, ale súvisí aj s vybudovanou modernou infraštruktúrou a spôsobom jej využívania. Dlhé roky fungujúce vysoké školy priebežne budovali takúto základňu, majú didaktické centrá, ústavy výpočtovej techniky, centrá ďalšieho vzdelávania i špecializované výskumné ústavy. Musíme napnúť všetky sily, aby sme do komplexnej akreditácie, ktorá má byť v roku 2008, preukázali naše oprávnenie zostať univerzitou, a to univerzitou s dobrým kreditom. Uplynulé tri roky sme sa usilovali o transparentný systém hospodárenia, založený na kontrole korunu. Ukazuje sa, že to nie je postačujúce a finančná likvidita nemôže byť jediným kritériom efektívnosti a účelnosti hospodárenia. Senáty, vedecké rady a Správna rada budú musieť aktívnejšie zasahovať do rozhodovania o účele vynakladania finančných prostriedkov

prostredníctvom programových cieľov a vytyčovania priorit. Univerzitu čaká ešte veľa práce vo všetkých oblastiach činnosti hospodárskej, výskumnej, pedagogickej i sociálnej a bude ju možné zvládnuť len pri aktívnom pôsobení pedagógov, zamestnancov a študentov, založenom nie na súperení, ale na spolupráci a záujme celku.

Desať rokov uplynulo od chvíle, kedy skúsení starší pedagógovia začali s projektami ústavu, neskôr fakulty a univerzity katolíckeho charakteru. Prichádzali z rôznych kútov Slovenska, obetujúc svoje pohodlie, do skromných pomerov v Ružomberku. Postupne odchádzajú pre vysoký vek a bez obetavosti ďalších sa univerzita nezaobíde. Univerzita sa nesmie stať iba vhodnou pracovnou, či študijnou príležitosťou, ale musí byť vnímaná celým osadenstvom ako „alma mater“, ktorá sa stará o nás a my sa staráme o ňu. Nech Pán časov, ktorý po desať rokov sledoval zárodok i rast novej, verme, že Jeho univerzity, ju zehná i v ďalších rokoch skúšok zrelosti i katolicity.

*prof. Jozef Ďurček
rektor KU*

ŽIVOTNÉ JUBILEÁ

50 rokov

Ing. Peter Žilka

kvestorát, samostatný referent investícií, energetiky a ochrany životného prostredia

NOVÍ PROFESORI

Prezident SR Rudolf Schuster dňa 1. apríla 2004 vymenoval za vysokoškolských profesorov v odbore katolícka teológia:

doc. PhDr. ThDr. Amantiusa Akimjaka, PhD.

doc. ThDr. Františka Dluhoša, PhD.

doc. ThDr. Jána Dudu, PhD.

doc. ThDr. Lubomíra Stančeka, PhD.

NOVÍ DOCENTI

Rektor KU, prof. RNDr. Jozef Ďurček, CSc. priznal s účinnosťou od 26. mája 2004 vedecko-pedagogický titul docent pre odbor katolícka teológia:

ThDr. Gabrielovi Raganovi

ThDr. Pavlovi Drábovi

ThDr. Peadr. Jozefovi Jurkovi, PhD.

SRDEČNE BLAHOŽELÁME!

POĎAKOVANIE

Dňa 30. júna 2004 ukončím výkon funkcie rektora na KU v Ružomberku a tým aj riadny pracovný pomer. Chcem pri tejto príležitosti poďakovať všetkým, s ktorými som počas výkonu funkcie spolupracoval na všetkých úrovniach. Verím, že všetky nedorozumenia, ktoré občas medzi nami vznikali, boli výsledkom vzájomného nepochopenia a nie zlej vôle. Ospravedlňte prosím, ak sa mi nepodarilo splniť všetky prisľuby a naplniť Vaše očakávania. Prajem všetkým ďalšie úspešné roky a Božie požehnanie pre činnosť každého z Vás.

*prof. RNDr. Jozef Ďurček, CSc.
rektor KU*

Od 1. júla 2004 do funkcie rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku nastupuje doc. PhDr. Boris Banáry, CSc.. Jeho curriculum vitae nájdete na 3. strane.

Valné zhromaždenie rektorov európskych katolíckych univerzít organizovaných v Európskej federácii katolíckych univerzít (FUCE)

V dňoch 14. – 15. mája 2004 sa konalo plenárne zhromaždenie rektorov univerzít združených vo FUCE v Eichstätt v Nemecku. Na zhromaždenie bol pozvaný aj rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku, ktorú svetová organizácia FIUC prijala za člena už na jeseň 2003 a mohla sa teda uchádzať aj o členstvo v európskej regionálnej federácii. Jej členstvo bolo na tomto zhromaždení schvaľované.

Registrácia účastníkov prebehla 13. mája 2004 podvečer a o 19. hod. bolo prijatie u rektora Eichstättskej univerzity prof. Wimmera, ktorého sa zúčastnil aj veľký kancelár univerzity Mons. Mixa, eichstättský sídelný biskup a biskup ozbrojených síl NSR a arcibiskup M. Miller, sekretár kongregácie pre katolícku výchovu a vzdelávanie.

Prijatia sa zúčastnil aj pán prorektor doc. Tyrol, ktorý bol v Eichstätt v rámci programu Erasmus.

Využili sme možnosť hovoriť s pánom biskupom Mons. Mixom, poďakovali sme mu za pomoc biskupstva a univerzity pre našu univerzitu. Zaujímal sa o náš vznik a postavenie. Vysvetlili sme mu, že „de iure“ sme jedinou katolíckou univerzitou, ale že o katolíckeho ducha usilujú aj iné nekonfesijné univerzity. Informoval nás o orientácii na východnú špiritualitu a krajiny s východným obradom. V súčasnosti študuje v Eichstätt 10 gréckokatolíckych bohoslovcov zo Slovenska. Obsiahlejší rozhovor sme mali aj s prezidentom FUCE prof. Gassiotom a informovali sme sa o vytvorení univerzity Ramona Lallu v Katalánsku, ktorá vznikla združením viacerých inštitúcií. Základ vytvorila vysoká škola chemiko-technologická a vysoká škola ekonomická, ku ktorej sa pridružili ďalšie špecializované fakulty a školy a vznikla širokospektrálne katolícka univerzita uznaná štátom. Informovali sme ho o našom záujme otvoriť chemické štúdium aj u nás.

14. mája 2004 začal oficiálny program vystúpením prof. Framonta, prezidenta Európskej asociácie univerzít (EUA). Vo svojom referáte sa venoval trom okruhom problémov:

1. Bolognskému procesu a mobilitám,
2. Lisabonskej stratégii,
3. konštrukcii a systému práce EUA.

V prvom okruhu analyzoval otázky adaptability a európskeho diplomu, otázky účasti na systéme zabezpečenia kvality (QA), otázky celoživotného vzdelávania a jeho kreditibility na Európskej úrovni.

V druhom okruhu sa venoval hlavne otázke zabudovania EUA do európskeho výskumného priestoru (ERA), ktoré považuje za nedostatočné. Výskum, aj priemyselný, závisí od univerzít. Cez doktorandské štúdium treba dosiahnuť synergiu medzi EHEA (European High Education Area) a ERA (European research area). EUA bola pôvodcom myšlienky Bolognského procesu, ktoré je aj hybnou silou pre výskum.

V treťom okruhu problémov sa venoval otázke spoločných štruktúr, problému európskej ústavy a tzv. menšej Európy s jasnou politickou dimenziou. Poukázal na potrebu tréningu občanov pre nový priestor. EUA chce prispievať k formovaniu procesu cez konferencie rektorov a kolektívne členstvo jednotlivých krajín s jedným reprezentatívnym orgánom v EU. Dôležitá bude reakcia univerzít a spolupráca s európskou študentskou asociáciou (ESIB). Načrtnutie stratégie EUA bolo na konferenciách v Grazi (výskum) a Glasgowe (univerzity a odovzdávanie hodnôt). Treba dosiahnuť súhlas medzi prirodzenou celosvetovou aktivitou univerzít. EUA pozná problém rôzneho chápania univerzít v jednotlivých krajinách a reaguje aj na potrebu diverzifikácie univerzít. Je potrebné, aby každá univerzita definovala jasne svoju stratégiu, fokusáciu na určitý výskum a určité vzdelávacie aktivity. Je potrebné, aby EU pochopila význam silných univerzít, výskumu na univerzitách, kládla dôraz na kvalitu univerzít a ich financovanie.

Referát trval takmer dve hodiny a následná diskusia jednu a pol hodiny. V diskusii sa diskutoval hodnotový systém univerzít a vlád, trojstupňové štúdium, euroskepticizmus a iné otázky. Po referáte sa prijímala deklarácia FUCE k programu EUA. Federácia sa prihlasuje k programu EUA s podmienkou rešpektovať slobodu a autonómiu univerzít predovšetkým v hodnotových otázkach. Deklaráciu podpísali všetci prítomní rektori. Signatárom deklarácie sa tak stala aj KU v Ružomberku.

Popoludňajšie rokovanie otvoril referátom arcibiskup



CONGREGAZIONE
PER L'EDUCAZIONE CATTOLICA
(DEI SEMINARI E DEGLI ISTITUTI DI STUDI)

IL SEGRETARIO

Rome, May 29, 2004

Dear Josef,

I was very happy to have had the opportunity to meet you at the gathering of the *Fédération des Universités Catholiques d'Europe* in Eichstätt and I hope it is only one of many such encounters.

FUCE fulfills an invaluable service to the Church and the Academy in Europe, and I am grateful for its efforts to foster the ideals and principles of *Ex Corde Ecclesiae* throughout the Continent.

It was inspiring to experience your commitment to the values of Catholic higher education, and I look forward to further discussion with you on matters of common interest as we serve the Church together.

In the meantime, I wish to thank you for your dedication and assure you of my prayers.

Sincerely yours,

+ Michael

J. Michael Miller, CSB
Secretary, Congregation for
Catholic Education

Miller. V úvode informoval o tom, že Svätá Stolica pristúpila k Bolognskému procesu a následnom dohovore o transformácii vysokoškolského štúdia. Procesu sa prispôbia aj cirkevné univerzity a prídú k aktualizácii konštitúcie Sapiientia Christiana (po návrate sme dostali túto informáciu aj oficiálne z nunciatúry v Slovenskej republike). Svoj referát mal rozdeľný do troch častí:

1. súčasná práca kongregácie pre katolícke vzdelávanie,
2. špecifické otázky katolíckej výchovy a vzdelávania,
3. spolupráca katolíckych inštitúcií.

V prvej časti hovoril o príprave prestavby kňazského štúdia, v druhej o potrebe zachovať katolícku identitu. Spoločné programy, napr. dvojité diplomy treba robiť medzi katolíckymi inštitúciami. Aj pri snahe o excelentnosť treba mať na zreteli, že môže platiť pre veľmi rozmanité univerzity. Treba sledovať aj to, čo chcú študenti od katolíckej univerzity. V treťom okruhu upozornil, že aj pri potrebe profesionality neslobodno vstupovať do biznisu so vzdelaním, ale chápať ho ako príležitosť sprostredkovať katolícke učenie aj pre také profesie ako je ekonomika či environmentalistika (referát v tlačenej podobe je u pána prorektora Tyrola).

V diskusii bola nastolená otázka teologických fakúlt v rámci katolíckych univerzít, ktorá vedie niekedy k dvojkoľajnosti a vzájomnej izolácii. Univerzity akoby mali dva štatúty – jeden podľa Ex Corde Ecclesiae a jeden podľa Sapiientia Christiana.

Ďalším referátom bol referát rektora z Lalle, ktorý hovoril o spôsoboch uplatňovania katolicity vo vzdelávaní a výchove. Referát bol doplnený koreferátmi z Katolíckeho inštitútu v Paríži, z Pázmányho univerzity a Katolíckej univerzity v Louven. V referátoch zaznela potreba trpezlivosti a odvahy pre novú EU a potreba zapojenia univerzít do kreovania európskeho hodnotového systému v katolíckom duchu. Rektori belgických univerzít upozornili, že zrovnoprávnenie ich postavenia v krajine s inými vysokými školami vyžaduje otvorenosť pre všetkých. Je potrebné dosiahnuť adekvátnu reakciu katolíckych univerzít na sekularizáciu spoločnosti a zabezpečiť cyklus náboženskej formácie na univerzitách.

Druhý deň rokovania bol venovaný organizačným otázkam. Odznel referát odstupujúceho prezidenta FUCE prof. Gassiota, doplnený príspevkom prezidenta FIUC prof. Behersa a referátom generálneho sekretára FIUC Mons Thivierga z parížskeho sekretariátu. Prof. Gassiot komentoval správu administratívnej rady zo zasadnutia v Poľsku, ktorú členovia dostali písomne v materiáloch a je aj na web-stránke FUCE. Referát o činnosti FIUC popísal organizáciu činnosti cez jednotlivé regionálne federácie na kontinentoch a sektory, ktoré združujú záujemcov podľa odborov. Regionálne federácie i sektory fungujú autonómne s vlastným finančným hospodárením. FIUC je tak akýsi reťazec reťazcov, ktorý zastrešuje a informuje všetky katolícke univerzity. Treba len aktivity oznamovať a FIUC zabezpečí informačný servis. Spolupráca regiónov viazne na rozdielnych podmienkach a finančných možnostiach. Sektorom hrozí prílišný dôraz na vedu o deficit viery. Na jar bola v Ríme konferencia, na ktorej sa zúčastnilo 40 univerzít s cieľom stimulovať prácu sektorov a na spoločnom dokumente sa podieľala aj kongregácia pre katolícku výchovu a vzdelávanie, čo bolo obohatením a prinieslo nové námety. Teraz je „lopta na strane univerzít“ a očakáva sa ich iniciatíva.

V diskusii padli požiadavky na lepšie označenie skupín, či reťazcov a definovať metódy práce. Po diskusii nasledovala voľba nového prezidenta FUCE. Z navrhnutých kandidátov prijali kandidatúru iba traja a z nich bol zvolený prof. Patrik Valdrini z Katolíckeho inštitútu v Paríži.

Mala nasledovať voľba administratívnej rady, ale vzhľadom na časovú tieseň navrhol nový prezident, aby voľby prebehli korešpondenčne. V prvom kole sa navrhovali kandidáti. V druhom kole prebieha voľba šiestich členov rady. Výsledky zatiaľ nie sú známe. Popoludní bola prehliadka mesta a spoločná večera.

Eichstättská univerzita sa prejavila ako výborný hosťiteľ.

prof. RNDr. Jozef Ďurček, CSc.
rektor KU

NOVÝ REKTOR KU



doc. PhDr. Boris Banáry, CSc., m. prof KU

Narodil sa 11.1.1948 v Martine. Štúdiá absolvoval na Masarykovej univerzite v Brne v odbore hudobná veda – hudobná výchova (1971). V rokoch 1971 – 1990 pracoval v Archíve literatúry a umenia Matice slovenskej v Martine, 1990 až 2001 na Konzervatóriu v Žiline. Tu vyučoval dejiny

hudby a založil oddelenie pre cirkevnú hudbu, na ktorom vyučoval dejiny cirkevnej hudby a organovú improvizáciu. Ako pedagóg Katolíckej univerzity v Ružomberku (vedúci Katedry hudobného umenia Pedagogickej fakulty a súčasne vedúci Ústavu hudobného umenia, vedy a sakrálnej hudby) orientuje sa na prednášanie dejín európskej hudby, dejín cirkevnej hudby, ako aj harmónie a kontrapunktu. Je garantom magisterského i doktorandského štúdia. Svoje viacročné pôsobenie v archíve zúžitkoval v mnohých odborných a vedeckých štúdiách, predovšetkým v monografiách *Účasť Matice slovenskej na rozvoji hudobného života na Slovensku* (1982) a *Slovenské národné obrodenie v hudbe* (1990). V rukopise ostala monografia o J. L. Bellovi. Okrem toho vydal vedecké katalógy a súbory, publikoval rad vedeckých prác v domácich recenzovaných vedeckých zborníkoch a časopisoch, v odborných časopisoch, ako aj v dennej tlači. Uskutočnil pracovné cesty do Budapešti, Berlína, Moskvy, Postupimu, Petrohradu, Paríža, Krakova, Passau, Grazu, Leuvenu, Rímu a i. Od roku 2001 pôsobil na Katolíckej univerzite v Ružomberku ako proktor pre vedu, umenie a zahraničné vzťahy. Dňa 10. júna 2004 ho prezident Slovenskej republiky Rudolf Schuster vymenoval za rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Nadácia na podporu Katolíckej univerzity v Ružomberku (z Výročnej správy)

Zriadením Katolíckej univerzity v Ružomberku v jubilejnom roku 2000 Slovensko urobilo významný krok k vytvoreniu prostredia pre cieľavedomé vysokoškolské vzdelávanie mládeže v duchu kresťanského hodnotového systému. K jej dobudovaniu na vzdelávacie a vedecké centrum, ktoré by bolo dôstojným reprezentantom prevážne katolíckeho Slovenska, ešte veľa chýba. Je potrebné rozšíriť a vybudovať študijné a ubytovacie priestory, zriadiť výskumné pracoviská, knižnice, kultúrne a spoločenské zariadenia.

Aby sa Slovensko raz mohlo honosiť takouto vzdelávacou inštitúciou, vznikla v prostredí kresťanskej inteligencie iniciatíva zriadiť nadáciu na podporu Katolíckej univerzity v Ružomberku s názvom

Nadácia KATUR. Jej cieľom je finančne podporovať rozvoj infraštruktúry univerzity, vzdelávacie a výskumné aktivity jej študentov na tejto univerzite. Nadácia KATUR získava finančné prostriedky na tieto aktivity najmä z darov, z výnosov zbierok, z výnosov pre tento účel organizovaných kultúrnych, spoločenských a športových podujatí.

V roku 2003 pokračovala snaha predstaviteľov Nadácie KATUR o jej dostávanie sa do povedomia slovenskej verejnosti (osobné stretnutia, masmédiá a pod.).

Svojou činnosťou kompetentní v poslednom účtovnom období dokázali získať celkom 54 prispievateľov (právnických a fyzických osôb) v úhrnnej čiastke 112 093, 30,- Sk.

Hlavnou akciou zo strany nadácie za rok 2003 bola v súlade so stanovami podpora rozvoja knižnice Katolíckej univerzity vo výške cca 120 000,- Sk

Na základe rozhodnutia správnej rady nadácie zo dňa 21. 2. 2003 bol zriadený samostatným účtom fond biskupa Jána Vojtaššáka na podporu odkázaných študentov KU. Zriadenie fondu, napriek predchádzajúcim sľubným deklaráciám o jeho podpore zo strany potenciálnych prispievateľov nebolo prínosom ba naopak, nadácia musela účet fondu zrušiť pre nedostatok finančných prostriedkov na ňom, čím prišla aj o základný vklad 1 000 Sk, ktorý sa vyčerpal na platbu za vedenie účtu v banke.

Uskutočnil sa audit v súlade so zákonom o nadáciách predloženej účtovnej závierky Nadácie KATUR Ružomberok za rok, ktorý sa skončil 31. 12. 2003. Vedenie nadácie je zodpovedné za zostavenie účtovnej závierky a vedenie účtovníctva tak, aby bolo úplné, preukazné a správne v súlade s platnými zákonmi a predpismi Slovenskej republiky. Z previerky vyplynulo, že účtovníctvo je bez závad a výsledný výrok audítora je bez výhrad.

Správca nadácie opätovne urobil potrebné kroky na zápis Nadácie KATUR do registra určených právnických osôb s právom uchádzať sa o 2% daní z príjmov fyzických a právnických osôb.

Keďže trojročné funkčné obdobie prvej správnej rady Nadácie KATUR skončilo podľa čl. IX ods. 7 štatútu nadácie dňa 13. februára 2004, správna rada navrhla zriaďovateľom Nadácie KATUR vymenovať podľa čl. IX ods. 1 správnu radu na nasledovné funkčné obdobie v tomto zložení:

doc. Ing. Š. Bederka, CSc. (Bratislava), prof. RNDr. J. Ďurček, CSc. (Ružomberok), doc. RNDr. R. Frič, DrSc. (Ružomberok), Mgr. M. Guregová (Bratislava), Prof. RNDr. J. Krempas, DrSc. (Bratislava), ThDr. P. Olekšák, PhD (Ružomberok).



Zároveň správna rada zobrala na vedomie návrh na funkciu revízorky nadácie Ing. Annu Jurčovou (Ružomberok) a návrh na potvrdenie Ing. Radislava Kenderu (Ružomberok) vo funkcii správcu nadácie na ďalšie obdobie.

Z iniciatívy správnej rady KU bude do konca roka 2004 pravdepodobne založená nová nadácia na podporu KU, s ktorou by sa mala Nadácia KATUR zlúčiť. Správna rada Nadácie KATUR a jej zriaďovatelia sú pripravení rokovať o zlúčení Nadácie KATUR s novou nadáciou podľa § 17 zákona č. 34/2002 Z.z. o nadáciách.

*Ing. Radislav Kendera
správca nadácie*

Mobility v akademickom roku 2004/2005

Národná kancelária programu Sokrates/Erasmus prideliť Katolíckej univerzite v Ružomberku finančné prostriedky na nový akademický rok 2004/2005 vo výške 13.563 EUR. Ide o finančné prostriedky na decentralizované aktivity, t.j. mobility študentov (vrátane doktorandov) a mobility učiteľov. Program Sokrates/Erasmus poskytuje študentom príležitosť absolvovať študijný pobyt (v dĺžke 3 – 12 mesiacov) na vysokých školách v tých krajinách, ktoré sú zapojené do programu na základe bilaterálnej dohody. Mobilita učiteľov sa uskutočňuje na základe bilaterálnych dohôd medzi partnerskými vysokými školami, pričom prioritou sú také učiteľské mobility, ktoré okrem výučby vedú k príprave učebných materiálov a k širšej spolupráci medzi fakultami alebo katedrami.

Výber študentov a učiteľov KU sa robil na fakultách i na rektoráte. Pri prideliť grantov jednotlivým účastníkom si prihliadalo na ich odborné a jazykové predpoklady, ako aj na to, aby sa finančne zohľadnila výška životných nákladov v daných krajinách Európy. Pri rešpektovaní týchto zásad a záujmu o mobility, komisia prideliť finančnú čiastku každému študentovi alebo učiteľovi, ktorý o to požiadal.

V akademickom roku 2004/2005 študijné pobyty absolvujú nasledovní

a) študenti:

- Univerzita v Passau: Mgr. Hollá, Mgr. Vargová, Ferneza
- Katolícka univerzita v Eichstätt: Kubalová, Bernard
- Hudobná univerzita v Gazi: PaedDr. Z. Zahradníková, Mgr. S. Šurín
- UJEP Ústí nad Labem: PaedDr. M. Matejová

b) učители:

- Hudobná univerzita v Gazi: ThDr. R. Adamko, PhD.
- Univerzita v Passau: PaedDr. J. Gunčaga
- L.U.M.S.A. Rím: M. Kuna, MA., PhD.
- VŠ pedagogická v Čenstochove: Prof. PhDr. ThDr. A. Akimjak, PhD.

Aktivity podprogramu Erasmus sú v prevažnej miere dotované z finančných prostriedkov Sokrates / Erasmus. Vyčleňuje ich Národná kancelária Sokrates v Bratislave, ktorá ich na základe zmluvy s KU v Ružomberku prideliť z finančných prostriedkov Európskej komisie.

*doc. PhDr. Boris Banáry, CSc.
proroktor KU*

Akcie univerzitného pastoračného centra biskupa Jána Vojaššáka

Univerzitné pastoračné centrum J. Vojaššáka (UPaC) pripravilo v máji 2004 niekoľko zaujímavých akcií. Jednou z nich bola už v predchádzajúcich rokoch zakorenená Sedliacka veselica. 12. mája sa roztancovala jedáleň Katolíckej univerzity v rytme našich predkov. Opäť sa konala prehliadka slovenských krojov, každý zúčastnený si priniesol kus tradície svojho kraja. Potom, ako sa rozkrásnení študenti podučili tanečným krokom sledujúc vystúpenie folklórneho súboru Liptov, kolobeh tanca a maškrtenia chutných domácich koláčov skončil o druhej hodine ráno. Skalní účastníci poznamenali, že tohtoročná sedliacka veselica „bola najlepšia“.



V týždni, ktorý sa kedysi volal zápočtový, si mohli študenti a vyučujúci oddýchnuť pri divadelnej hre Tri sestry od A. P. Čechova. Dramatická sekcia UPaC si pre ruskú klasiku spracovanú na základe pohľadu mladých študentov vybrala opäť netradičnú scénu v miestnej synagóge. O tom, že výber priestoru v centre mesta nebol neefektívny presvedčil vysoký počet divákov – ružomberčanov. Po piatich predstaveniach 4., 5., 11., 13. a 14. mája sa skončila divadelná sezóna 2003/2004 sekcie pre dramatické umenie pri UPaC. Nové inšpirácie ponúkne v 3. divadelnej sezóne 2004/2005 začínajúcej v októbri 2004.

Juliana Sersenová

NOVÉ KNIHY V KNIŽNICI KATOLÍCKEJ UNIVERZITY

- KOTLER, P.: Marketing od A do Z, Osmdesát pojmu, které by měl znát každý manažer, Management Press, Praha, 2003.
- KOTLER, P. - ARMSTRONG, G.: Marketing, Grada Publishing, a.s., Praha, 2004.
- VESELÝ, Z.: Mezinárodní vztahy 20.století v datech, Nakladatelství EPOCH, Praha, 2003.
- JOHNSON, P.: Dějiny anglického národa, Nakladatelství ROZMLUVY, Řevnice 1995.
- DURANT, W.: Příběh filozofie, Životy a myšlenky největších filozofů od Platona po Santayanu, Nakladatelství Pragma Hodkovičky, Praha.
- GILBERT, M.: Izrael, Dějiny, Vydavatelství Jiří Buchal – BB art, Praha, 2002.
- JOHNSON, P.: Dějiny amerického národa, ACADEMIA, Nakladatelství Akademie věd ČR, Praha, 2000.
- ELTON, G.: Angličané, Nakladatelství Lidové noviny, Praha, 2000.
- HALBERSTAM, D.: Černobílé desetiletí, Padesátá léta a Spojené státy, Nakladatelství PROSTOR, Praha, 2002.
- GRANT, M.: Zrození Řecka, Vydavatelství Jiří Buchal – BB art, Praha, 2002.
- VESELÝ, Z.: Smlouvy, pakty, dohody, Slovník mezinárodně politických a diplomatických aktů, Nakladatelství EPOCH, Praha, 2002.
- SMITH, A.: Pojednání o podstatě a původu bohatství, Liberální institut, Praha, 2001.
- WANNER, J.: Spojené státy a evropská válka, 1939 – 1945, díl I., Pevnost Amerika, Nakladatelství DOKOŘÁN, Praha, 2001.
- WANNER, J.: Spojené státy a evropská válka, 1939 – 1945, díl II., Amerika v boji, Nakladatelství DOKOŘÁN, Praha, 2002.
- WANNER, J.: Spojené státy a evropská válka, 1939 – 1945, díl III., Zápas o Evropu, Nakladatelství DOKOŘÁN, Praha, 2002.
- FERGUSON, N.: Nešťastná válka, Nakladatelství DOKOŘÁN, Praha, 2004.
- FIDLER, J.: Pearl Harbor, 1941, Nakladatelství Jota, Brno, 2001.
- FRONEK, J. - MOKRÁŇ, P.: Slovensko – anglický frazeologický slovník, Slovak – english dictionary of idioms, Vydavateľstvo Nová práca, s.r.o. Bratislava, 2003.
- FREY, M.: Dějiny vietnamské války, Tragédie v Asii a konec amerického snu, PASEKA Praha – Litomyšl, 2003.
- CATCHPOLE, B.: Korejská válka 1950 – 1953, Vydavatelství Jiří Buchal – BB art, Praha, 2003.
- OPATRŇY, J.: Stát osamelé hvězdy a mexicko-americká válka, Nakladatelství Libri, Praha, 2002.
- HOCKNEY, D.: Tajemství starých mistrů, Nakladatelství Slovart, s.r.o., Praha, 2003.
- OPATRŇY, J.: Válka Severu proti Jihu, Nakladatelství Libri, Praha, 1998.
- ARMSTRONG, M.: Řízení lidských zdrojů, Grada Publishing, a.s., Praha, 2002.
- CHURCHILL, W. S.: Věk revoluce, Dějiny anglicky mluvících národů, Díl třetí, Věk revoluce, Vydavatelství Argo, s.r.o., Polička a Český spisovatel, a.s., Praha, 1999.
- GRANT, M.: Dějiny antického Říma, Nakladatelství BB art, Praha, 1999.
- GRANT, M.: Kleopatra, královna egyptská, Vydavatelství Jiří Buchal – BB/art, Praha, 2003.
- SUMMERS, A. - SWANOVÁ, R.: Richard Nixon, arogance moci, Vydavatelství Jiří Buchal – BB art, Praha, 2003.

UDALOSTI ZA UPLYNULÉ OBDOBIE

Zasadnutia orgánov Katolíckej univerzity

17. 3. 2004 – 28. zasadnutie kolégia rektora

Kolégium rektora prerokovalo vedecko-výskumnú činnosť a zahraničné vzťahy. Odporučilo prorektorovi pre vedu, umenie a zahraničné vzťahy predložiť VR KU na prerokovanie Návrh hlavných úloh a smerov vedy, výskumu a umenia na KU v Ružomberku. Rektor predložil členom kolégia správu o transformácii študijných odborov. Na záver sa kolégium rektora zaoberalo správou Študentské domovy a stravovanie študentov.

19. 4. 2004 – 4. zasadnutie Akademického senátu KU

Akademický senát KU schválil Študijný poriadok FF KU. Zaoberal sa tiež organizáciou volieb kandidáta na rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku.

28. 4. 2004 – 29. zasadnutie kolégia rektora

Na svojom zasadnutí sa kolégium zaoberalo prípravou zasadnutia Vedeckej rady KU. Prorektor pre výchovu a vzdelávanie predložil harmonogram prijímacích a štátnych skúšok na KU. Kolégium prerokovalo aktualizáciu dlhodobého plánu rozvoja KU, správu predložil rektor. Na záver rektor informoval členov kolégia o podujatiach, ktoré sa uskutočnia v najbližšom čase.

12. 5. 2004 – 5. zasadnutie Akademického senátu KU

Akademický senát na svojom zasadnutí schvaľoval Študijný poriadok PF KU a volil kandidáta na rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku.

26. 5. 2004 – 30. zasadnutie kolégia rektora

Na úvod zasadnutia sa kolégium zaoberalo stavom knižnice KU. Kvestor KU podal informáciu o výsledkoch hospodárenia KU a jej súčasti v 1. štvrtroku 2004. Prorektor pre vedu, umenie a zahraničné vzťahy predložil informatívnu správu o web. stránke KU. Na záver sa prerokovali: Smernica o verejnom obstarávaní, Plán hlavných úloh obrany, bezpečnosti a ochrany KU na rok 2004 a zavedenie štátnej pokladnice.

26. 5. 2004 – 7. zasadnutie Vedeckej rady KU

Na úvod zasadnutia rektor odovzdal docentské diplomy ThDr. Gabrielovi Raganovi, ThDr. Pavlovi Drábovi a ThDr. Peadr. Jozefovi Jurkovi, PhD. v odbore katolícka teológia. Vedecká rada prerokovala Dlhodobý zámer vysokej školy, ktorý sa po zapracovaní pripomienok predloží na schválenie Správnej rade a Akademickému senátu KU. Vedecká rada prerokovala a schválila návrh TF KU na vymenovanie za profesorov Doc. ThDr. Ing. Antona Konečného, PhD. a Doc. ThDr. ICDr. Antona Fabiana, PhD. v odbore katolícka teológia. Na záver prorektor pre výchovu a vzdelávanie predložil materiál Systém kontroly kvality, ktorého implementácia sa uskutoční za rok 2003/2004.

Čím viac sa človek pokúša vyhnúť utrpeniu, tým viac trpí, pretože ho začínajú mučiť nepodstatné alebo bezvýznamné veci.

/Albert Einstein/

Kultúrno-spoločenské udalosti

25. 3. 2004

–stretnutie ministra spravodlivosti SR Daniela Lipšica s akademickou obcou univerzity na tému *Aktuálne otázky práva*.

29. 3. 2004

–v aule Katolíckej univerzity sa uskutočnila prednáška Mgr. Juraja Tótha na tému *V akom vesmíre žijeme*.

26. 4. 2004

–v rámci fakultného seminára sa uskutočnila prednáška prof. RNDr. Júliusa Krempaského, Dr.SC. na tému *Súčasný trendy v prírodovedných vedách a teológii*.

4., 5., 11., 13. a 14. 5. 2004

–v priestoroch synagógy sa uskutočnilo predstavenie divadelnej hry *Tri sestry* od A. P. Čechova, ktorú pripravila dramatická sekcia UPaC.

7. – 9. 5. 2004

–v chate v Trlenskej doline pri Ružomberku sa uskutočnila duchovná obnova pre učiteľov, doktorandov, a zamestnancov FF KU ako aj pre pracovníkov rektorátu KU pod vedením prof. RNDr. Ladislava Csontos, PhD., SJ.

10. 5. 2004

–v aule PF KU sa uskutočnila prednáška doc. Ing. Jána Moroviča, PhD. na tému *Európska únia*.

12. 5. 2004

–UPaC J. Vojtaššáka pripravilo v priestoroch KU Sedliacku veselicu.

26. 5. 2004

–kandidát na europoslancu a poslanec NR SR Mgr. Rudolf Žiak sa stretol s vedením univerzity.

2. – 5. 6. 2004

–v hoteli Malina sa uskutočnil 11. ročník *Slovensko – Česko - Poľskej matematickej školy*. Organizátorom bola Pedagogická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku.

10. 6. 2004

–prezident SR Rudolf Schuster vymenoval doc. PhD. Borisa Banáryho, PhD., m. prof. KU za nového rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku.

12. 6. 2004

–uskutočnili sa promócie absolventov Teologickej fakulty Katolíckej univerzity so sídlom Košiciach.

23. 6. 2004

–uskutočnili sa promócie absolventov Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku.

28. 6. 2004

–uskutočnili sa promócie absolventov Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Kuriér Katolíckej univerzity

Vydáva Katolícka univerzita v Ružomberku, Hrabovská cesta 1

Redakcia: Paedr. Adriana Medvecká  Adriana@ku.sk

 Kurier@ku.sk tel./fax: 044 / 43 22 709, 43 22 708